

将调查研究发扬光大

钟华论

“以这次主题教育为契机,将调查研究发扬光大”——习近平总书记今年6月在内蒙古考察时,强调大兴务实之风,抓好调查研究,在察实情、出实招、求实效上下功夫。

当前,学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育正在全党深入开展。在全党大兴调查研究,以深化调查研究推动解决发展难题,是这次主题教育的重要内容和鲜明特色。

回望党的百年奋斗史,调查研究是我们党的传家宝。从启航红船到领航巨轮,在深入开展调查研究的基础上制定和执行正确的路线和方针政策,让我们党牢牢把历史主动,带领人民不断创造历史伟业。

实践发展永无止境,调查研究永远在路上。在强国建设、民族复兴的新征程上,如何进一步用好调查研究传家宝,让调查研究在新时代焕发新光彩?时代和人民期待着共产党人作出新的回答。

(一)

“你的工作场所使用的是煤气灯、煤油灯还是其他照明设备?”

“机器是专门雇工人来擦的呢,还是由使用机器的工人在工作日内无报酬地擦的呢?”

“开不开夜工?”……

这是140多年前,马克思为调查法国工人工作、生活情况而制作的《工人调查表》中的问题,一项一项非常具体,很接地气。

正如马克思所说:“一个不了解社会现状的人,更不会对文献求推翻这个社会的运动和这个革命运动在文献上的表现。”

调查研究是马克思主义经典作家认识世界、改造世界的重要方法。马克思主义在调查研究的基础上产生,也在调查研究的基础上不断发展。

为了写《资本论》,马克思在近40年的时间里对资本主义社会进行了全面、系统、动态的调查研究,阅读了2000多种经济学著作,收集了4000多种报刊,还经常深入到工厂、农村进行实地调查。

恩格斯用21个月时间在英国进行了广泛而深入的调查,访问工厂、矿山和工人家庭,与工人、医生、教师等广泛交友,搜集了大量第一手材料,写出了不朽之作《英国工人阶级状况》。

翻开我们党的历史,许多熠熠生辉的理论创新,许多影响深远的重大决策,无不源于扎实的调查研究。从石库门到天安门,从兴业路到复兴路,我们党一路走来,重视调查研究成为党的光荣传统和优良作风,大兴调查研究成为党带领人民不断取得胜利的重要法宝。

面对“红旗到底打得多久”的质疑,毛泽东同志立足中国大地、把握中国国情,科学回答了“中国的红色政权为什么能够存在”的重大问题,“星星之火,可以燎原”的信念在共产党人心中扎下根来。

面对“建设一个新世界”的课题,我们党开展大规模调查研究,严格区分和正确处理敌我矛盾和人民内部矛盾,正确处理我国社会主义建设的十大关系,探索适合中国国情的社会主义建设道路,党带领人民在社会主义革命和建设取得独创性理论成果和巨大成就。

面对“建设什么样的社会主义、怎样建设社会主义”的时代之问,我们党深入开展调查研究,坚持实事求是、一切从实际出发,作出把党和国家工作中心转移到经济建设上来、实行改革开放的历史性决策,开启了改革开放和社会主义现代化建设新时期。

进入新时代,以习近平同志为核心的党中央高度重视调查研究工作,把调查研究作为我们党科学决策的重要依据、联系群众的重要途径、做好工作的重要方法、改进作风的重要环节,在全

党大兴调查研究。党的十八大后出台的中央八项规定,第一条就是“改进调查研究”。从党的群众路线教育实践活动到“三严三实”专题教育,从“两学一做”学习教育到“不忘初心、牢记使命”主题教育,从党史学习教育到学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,每一次党内集中学习教育都对调查研究提出明确要求,做好调查研究成为重要内容。

回望党的奋斗历程,调查研究是洞察大势的“望远镜”,是破解难题的“金钥匙”,是科学决策的“地基桩”,是改进作风的“磨刀石”。什么时候全党从上到下重视并坚持和加强调查研究,党的工作决策和指导方针符合客观实际,党的事业就顺利发展。

毛泽东同志曾深刻指出:“中国革命斗争的胜利要靠中国同志了解中国情况。”何以“知中国”?调查研究是马克思主义基本原理同中国具体实际、同中华优秀传统文化相结合的桥梁和纽带。实现“两个结合”、开辟马克思主义中国化时代化新境界,始终以调查研究为前提和依据。

从毛泽东同志提出“没有调查,没有发言权”的重大命题,到邓小平同志指出要把调查研究“作为永远的、根本的工作方法”,再到习近平总书记作出“调查研究是我们党的传家宝,是做好各项工作的基本功”的深刻论断,重视调查研究、坚持理论联系实际,运用马克思主义的立场观点方法创造性地解决实践中的问题,是“中国共产党为什么能”的关键密码。

(二)

主题教育开展以来,习近平总书记以一次次深入而扎实的调研率先垂范。在广东,深入企业、港口、农村,同工人、农民、企业家、科技人员等亲切交流,为广东如何在推进中国式现代化建设中走在前列指明方向;在河北,探工地、看港口、进社区、问民生,主持召开两场座谈会,谋划高标准高质量推进雄安新区建设、推动京津冀协同发展;在北京,考察中国国家版本馆和中国历史研究院,出席文化传承发展座谈会并发表重要讲话;在内蒙古,深入自然保护区、现代农业示范区、林场、水利部门等调研,主持召开加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设座谈会并发表重要讲话;在江苏,深入工业园区、企业、历史文化街区、科学实验区等进行调研,谋划谱写“强富美高”新江苏现代化发展新篇章;在四川,来到广元、德阳等地进行调研,部署推动新时代治蜀兴川再上新台阶……习近平总书记以一堂堂生动而深刻的“调研课”,教育引导广大党员、干部搞好调查研究、推动事业发展,让主题教育不断走深走实。

实践是最生动的课堂,行动是最有力的示范。从大别山区到秦巴腹地,从黄河之滨到长江之畔,从大矿区到田间地头,从街头巷尾到寻常人家……党的十八大以来,习近平总书记考察调研的足迹遍及大江南北。顶风雪、踏泥泞,问冷暖、听真话,察实情、谋良策,习近平总书记以身体力行、亲力亲为,为全党重视调研、深入调研、善于调研树立了光辉典范。

通过调查研究谋划和推动工作,是习近平总书记治国理政的鲜明特点,是习近平新时代中国特色社会主义思想不断丰富发展的重要动力。

为什么要重视调研?怎样搞好调研?如何有

好调研成果?一路走来,习近平总书记想得深、看得远、抓得实,论重要性,指出“调查研究是谋事之基、成事之道”,强调“正确的决策离不开调查研究,正确的贯彻落实同样也离不开调查研究”;讲方法论,要求“拜人民为师,向人民学习”,强调“学习和运用唯物辩证法”“善于解剖麻雀,把实际情况摸准摸透”“善于透过现象看本质,提高把握问题实质、把握矛盾规律的能力”;指明检验标准,“要着是否摸清社情民意、是否解决实际问题”;改进调研作风,指出“既要‘身入’基层,更要‘心到’基层”,要求“不能搞作秀式调研、盆景式调研、蜻蜓点水式调研”“力戒形式主义、官僚主义”;谋求工作长效,指出“调查研究要经常化”,要求“各级领导干部都要带头调研、经常调研”……

习近平总书记深刻阐明调查研究的意义、内涵、途径、方法,进一步丰富和发展了我们党关于调查研究的理论和实践,为全党在新时代大兴调查研究、推动各项工作指明了努力方向。

行程万里,伟略在胸。在湖南调研时首次提出“精准扶贫”,在江苏考察调研时首次提出“四个全面”战略布局,在贵州考察时就扶贫开发工作提出“六个精准”的基本要求,构建新发展格局、推动京津冀协同发展、长江经济带发展、粤港澳大湾区建设、长三角一体化发展、黄河流域生态保护和高质量发展……新时代采取的一系列战略性举措,推进的一系列变革性实践,实现的一系列突破性进展,取得的一系列标志性成果,无不凝结着总书记一次又一次深入调查研究的心血和智慧。

习近平总书记的调查研究实践,彰显了共产党人实事求是、求真务实的宝贵品格,折射着心系人民、造福人民的深厚情怀,展现了把握规律、破解难题的高超智慧。

马克思指出,“理论在一个国家实现的程度,总是取决于理论满足这个国家的需要的程度。”稳经济、促发展,攻贫困、建小康,战疫情、抗大灾,应变局、化危机……党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,在习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引下,中国人民闯过了多少难关险阻,创造了多少人间奇迹!实践证明,习近平新时代中国特色社会主义思想既立足于现实的中国,又植根于历史的中国,是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义,是中华文化和中国精神的时代精华,是接地气、有温度、得民心的科学理论,实现了马克思主义中国化时代化的飞跃,为新时代党和国家事业发展提供了根本遵循。

一个民族要走在时代前列,一刻不能没有理论思维,一刻不能没有正确思想指引。深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,不断用党的创新理论武装头脑,指导实践、推动工作,我们奋进新征程就有了无比强大的思想力量和精神动力。

(三)

“越是深入调研,就越心明眼亮,越感到肩上担子很重”“坐在办公室碰到的都是问题,深入基层看到的全是办法”“接地气才能出实招”……不少党员干部的调研心得体会,从一个侧面启示我们,传家宝水不过时,新征程上调查研究的重要性更加凸显,新时代在全党大兴调查研究的意义更加深远。

时代是思想之母,实践是理论之源。习近平

生命之堤

新华社记者 李秉宣 尹思源

“工作量很大!平均每人要搬运260个沙袋,垒筑4延米的堤坝。”现场指挥员张兴民一边拿着对讲机指挥各营连,一边向记者介绍道。

在该旅“刘老庄连”任务区,戴着“党员突击队”袖标的二级上士孟晗正带领大家装沙筑堤。“刘老庄连”连长、指导员及部分官兵远赴国外执行维和任务,目前全连只剩下不到一半人。

作为一名党员,作为一名老兵,孟晗主动请缨,带领战士们奋战在抗洪一线。

“就算只有一个人,我们‘刘老庄连’也要坚决完成任务!”孟晗说。

正午,几片云暂时遮住骄阳,天气闷热。连续奋战近8个小时,“模范卫生队”特诊技师、二级上士赵鑫的衣服湿了又湿,脸颊和胳膊晒得通红。

除了担负全旅的卫勤保障任务,赵鑫和连队其余9名女兵主动请战:挺在一线,装沙筑堤。

“男兵能干的我们都能干。”赵鑫说。

穿过民生村就是大清河围堤,这里是守护台头镇的“第一道防线”。围堤北面的蓄滞洪区已是一片汪洋。

中部战区陆军第81集团军某防空旅营长郭纳站在堤坝上回头望。在他身后,民生村的村屋院落幽深静谧。看了一会儿,郭纳擦了把汗,不觉加快了装填的动作。

在筑堤的队伍中,一个身穿旧式作训服和作训靴的人格外显眼。

家住天津市河北区的赵梓智是一名退伍3年的老兵。听说老部队要来天津防汛抗洪,他第一时间和连队取得联系,申请加入抗洪队伍。

“不论走到哪,我都是一个兵。守这里,就是守家乡。”赵梓智说。

从大清河向南驱车5公里,子牙河北岸的筑堤队伍同样干得热火朝天。

武警天津总队某支队一中队中队长张龙飞和战友们,用4个小时完成了100多米的堤坝加固任务。

“用这样的技巧筑堤,既可以保证堤坝堤腰成型,也可以最大限度提升堤坝强度。”他说。

从高空俯瞰,白色的堤坝和绿色的队伍,如两条巨龙拦阻着浑黄的河水。

(新华社天津8月9日电)

“刘老庄连”“抗洪抢险突击队”“模范卫生队”……

一面面鲜红的旗帜高高飘扬在大堤上。

装沙、扎口、搬运、垒筑……红旗之下,官兵们挥汗如雨,喊着号子加固河堤。

8日,海河流域大清河、子牙河台头段水位持续上涨。天津市静海区台头镇民生村,与洪水仅一堤之隔。

数公里的河堤,与加固后的大清河围堤一起,形成了守护民生村等4个村庄的“生命之堤”。

中部战区陆军第82集团军“铁军旅”、第81集团军某防空旅的两千余名官兵,正在这段总长8公里多的“生命之堤”上加固堤坝。

“铁军旅”是一支传承了“叶挺独立团”英雄血脉的部队。在抵达这次任务点位之前,该旅已经在河北省白沟河任务区奋战多日。

他们闻“汛”而来,于7日傍晚抵达天津。受领任务后,千余名官兵没有休整,于8日5时登上大堤,开始作业。

遗失声明

吴俊遗失浙江省余姚市人民医院开具的医疗住院收费票据壹张,住院号:00350248,票据号:0150221007,金额:50684.77元,住院时间:2021年12月10日至2022年6月10日,声明作废。

江西省上饶市横峰县新篁办事处山田村股份经济合作联合社遗失银行开户许可证,核准号:J4336000588901,开户银行:横峰恒通村镇银行股份有限公司葛源支行,账号:201000251246752,开户性质:基本户,声明作废。

信州区掌柜建材经营部遗失公章(编码:361100020960)和财务章各一枚,遗失中国建设银行股份有限公司上饶县支行(账号:3605018311500000971)预留法人印章壹枚(法人姓名:郑丽),声明作废。

遗失身份证壹份,证号:362331196111120032,声明作废,徐建华于2023年8月7日不慎遗失。

江西省三清山风景名胜区农业农村统一社会信用代码证书(统一社会信用代码:A1360900MB1704229T,颁发日期:2023年2月14日,有效期至2026年2月14日)不慎遗失,声明作废。

讣告

退休干部曹功先同志,原上饶师范学院成人教育学院院长(正县级),于2023年8月4日15时06分在江苏无锡因病逝世,享年89岁。

曹功先同志追思会定于2023年8月13日上午8时30分在上饶市殡仪馆长青厅举行。遵循本人生前遗嘱及家属意愿,一切从简。

上饶师范学院 2023年8月8日

江西茗龙实业集团有限公司
Jiangxi Minglong Industrial Group Co., Ltd

发展绿色生态产业
壮大绿色生态产业
开发绿色生态产品
培植绿色生态品牌

品鉴热线: 13970306797